

ОТ РЕДАКЦИИ АД РЭДАКЦЫІ EDITORIAL

Летом 2023 г. кафедра истории России и кафедра истории южных и западных славян исторического факультета Белорусского государственного университета отметили 25-летие своей деятельности. Славянская и российская истории преподавались в аудиториях БГУ со дня его торжественного открытия. Вот только соответствующих кафедр не существовало до 1930-х гг. При этом учебные планы первых факультетов БГУ включали множество курсов по всемирной истории, в том числе российской и славянской. Их читали профессора-историки, ставшие в советской Беларуси первопроходцами в университетском преподавании. Пример всем подавал В. И. Пичета – первый ректор БГУ, известный историк, профессор. Плечом к плечу с ним трудились крупные ученые-россиеведы, профессора А. А. Савич и Д. А. Жаринов, а также славяновед, член Чешской академии наук, профессор А. Н. Ясинский. Именно эти люди создали традиции изучения и преподавания российской и славянской истории. В последующие десятилетия данные дисциплины претерпели как позитивные, так и разрушительные изменения. С начала 1930-х гг. российская история стала частью истории СССР, а славянская история чуть не растворилась во всеобщей истории. Тем не менее благодаря высокому профессионализму нескольких поколений ученых и преподавателей БГУ два важнейших направления исторического знания с достоинством прошли все испытания.

С 1936/37 учебного года в БГУ стала действовать кафедра истории народов СССР и истории БССР. Вскоре она была переименована в кафедру истории СССР. В политических условиях тех лет история СССР воспринималась как история Руси, России и Советского Союза. Преподавание славянской истории осу-

ществлялось силами сотрудников разных кафедр, что не позволяло обеспечить развитие такой области научного знания, как белорусское славяноведение.

Период с конца 1980-х по 1990-е гг. примечателен духом радикальных перемен в жизни общества. Белорусская история, став по-настоящему отечественной, вышла на первые позиции. Широким фактическим и смысловым контекстом ее должны были обеспечивать российская история и славянская история, однако со временем стало очевидно, что эти научные направления требуют отдельного внимания.

После нескольких лет поисков было найдено оптимальное решение: 8 июня 1998 г. были учреждены кафедра истории России и кафедра истории южных и западных славян. С момента создания оба подразделения следовали идеям и замыслам В. И. Пичеты, который воплотил в своем научном и педагогическом творчестве лучшие традиции россиеведения и славяноведения. Правильность принятого решения подтверждает плодотворная деятельность кафедр на протяжении 25 лет.

В статьях данного номера представлены лишь некоторые направления, разработкой которых занимаются преподаватели указанных подразделений. За годы функционирования кафедр ее сотрудниками подготовлено множество учебно-методических изданий, опубликованы десятки оригинальных монографий и сотни статей, а также проведено большое количество конференций, круглых столов и презентаций (совместно с белорусскими и зарубежными коллегами). Можно смело утверждать, что белорусские научные школы россиеведения и славяноведения оформились.